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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 04/05/2025 
Reunião Ordinária do dia 03 de junho de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia três de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, 
realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário Adriano 
Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, São 
Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Jander de 
Melo Lobato e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD); e, 
eventualmente, pela vereadora Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil; 
secretariada pelo vereador Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil. 
PRESENTES, ainda, os vereadores Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos 
Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho e Simon de Souza Guimarães Bessa, 
do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane Veras de Andrade, 
Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do Partido 
Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; 
Carlos Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de 
Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos Assis e 
Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da 
Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do 
Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares e Samuel da Costa Monteiro, do 
Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de 
Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do 
Partido Verde (PV); Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de 
Lima Marques, Luís Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva Teixeira, do Movimento 
Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores 
(PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo 
de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); 
Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); 
Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da 
Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência do vereador João Carlos 
dos Santos Mello do MDB. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 
Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e, na sequência, o secretário, vereador 
Aldenor Lima, leu a Ata da sessão ordinária do dia dois de maio do ano em curso. Em 
seguida, o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, 
concedendo a palavra aos oradores do bloco dois. O primeiro orador, vereador 
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Marco Castilhos, compartilhou sua experiência ao visitar a quadra do núcleo 11, no 
bairro Cidade Nova, que estava completamente abandonada e deteriorada, embora 
tenha sido um espaço importante para a comunidade. Ele destacou a necessidade de 
ações para revitalizar o local, informando que protocolou requerimentos junto às 
secretarias municipais de Infraestrutura e Esporte e buscou apoio do deputado federal 
Adail Filho para sensibilizar os secretários municipais de Infraestrutura e de Limpeza 
Pública, Renato Júnior e Sabá Reis, respectivamente, com o objetivo de garantir que o 
espaço fosse recuperado, para beneficiar jovens e adolescentes envolvidos em 
esportes como futebol e vôlei, a fim de oferecer oportunidades, promover saúde e 
afastá-los das drogas, pois o esporte era uma ferramenta fundamental de 
transformação social. Prosseguindo, convidou a população da zona Centro-Oeste de 
Manaus para prestigiar uma ação social que seria realizada no bairro da Paz, no dia 
sete de junho, das oito às doze horas, na Escola Municipal João Alfredo, com apoio da 
Secretaria Municipal de Educação – Semed e do deputado federal Adail Filho, onde 
seriam oferecidos serviços gratuitos, como atendimentos médicos (oftalmologia, clínica 
geral, atenção básica), serviços jurídicos em parceria com a Defensoria Pública e 
emissão da segunda via da carteira de pessoa com deficiência, com o suporte da 
Secretaria de Estado dos Direitos da Pessoa com Deficiência – SEPcD, além de 
atividades do Fundo de Promoção Social e Erradicação da Pobreza – FPS e ações de 
empreendedorismo na localidade, graças à parceria com a vice-presidente Kathelen 
Braz, frisando que a iniciativa buscava beneficiar a comunidade e reafirmando o 
compromisso de levar ajuda e apoio às pessoas mais necessitadas. Foi aparteado 
pelos vereadores Paulo Tyrone e Diego Afonso. Retomando a palavra, acolheu os 
apartes, frisou a importância das ações sociais realizadas em parceria com voluntários 
e apoiadores, e agradeceu a todos pelo esforço dedicado ao atendimento da 
população. Ele ressaltou que esses esforços, que beneficiaram milhares de pessoas 
em vários bairros de Manaus ao longo do ano atual, era um trabalho coletivo que 
fortalecia a imagem da Câmara Municipal e aproximava os parlamentares da 
comunidade. Concluindo, destacou o apoio do Governo do Estado, do prefeito David 
Almeida, de secretarias municipais, parceiros voluntários e do deputado federal Adail 
Filho, reafirmando o compromisso de seus pares de manter um trabalho colaborativo 
próximo à população. O segundo orador, vereador Capitão Carpê, abordou a 
situação da saúde pública em Manaus, com foco na maternidade Dr. Moura Tapajóz, 
destacando problemas como a falta de médicos, atendimento precário e deficiências na 
estrutura. O parlamentar relatou tentativas de implementar o ponto eletrônico na rede 
municipal de saúde para combater irregularidades, incluindo propostas rejeitadas e o 
não cumprimento de recomendações do Ministério Público do Estado do Amazonas – 
MPAM e do Tribunal de Contas do Estado, ressaltando que havia denúncias graves de 
servidores afastados por problemas de saúde que trabalhavam em hospitais 
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particulares, além de relatos de profissionais direcionando pacientes para outras 
unidades devido à falta de atendimento na Dr. Moura Tapajós. O parlamentar afirmou 
que essas irregularidades poderiam configurar crimes e prejudicar o atendimento às 
gestantes, e com base nessa situação, apresentou um requerimento para acompanhar 
as investigações relacionadas ao uso indevido de atestados médicos. Encerrando, 
enfatizou a importância de apurar esses abusos, reafirmando que servidores deveriam 
cumprir suas funções e que a saúde pública não poderia ser prejudicada por fraudes ou 
negligências. O terceiro orador, vereador Coronel Rosses, declarou ter respondido a 
processos na justiça militar estadual, dos quais a punibilidade foi extinta, devido a 
denúncias feitas durante a pandemia sobre a crise na saúde pública do Amazonas. Ele 
denunciou perseguições e tentativas de silenciamento por parte de autoridades de 
segurança, destacando que suas críticas às ações do governo levaram a processos 
pelo artigo 66 do Código Penal Militar, apesar de pareceres jurídicos indicarem o 
contrário. O parlamentar criticou a postura do então comandante da Polícia Militar, que 
tentou agir contra sua liberdade de expressão, e citou a apreensão de drogas em uma 
operação militar de que participou, criticando a presença do secretário de segurança na 
divulgação do caso, considerando-a desrespeitosa à corporação. Ele reafirmou seu 
compromisso em defender a honra dos policiais de verdade e denunciou a necessidade 
de valorizar os profissionais que enfrentavam riscos reais, lutando por justiça e verdade 
na segurança pública do Amazonas. Foi aparteado pelo vereador Capitão Carpê. 
Retomando a palavra, acolheu o aparte e enfatizou a importância da união e do 
espírito de corpo na segurança pública, destacando que a tropa era crucial para evitar 
desmandos e perseguições por parte do atual secretário. Ele criticou as constantes 
mudanças na Secretaria de Segurança e reforçou a necessidade de o Governador 
valorizar e apoiar a tropa, que estava à mercê de uma gestão inadequada, e anunciou 
a realização de uma audiência pública no dia treze de junho, no auditório da Federação 
das Indústrias do Estado do Amazonas – Fieam, para discutir o futuro da segurança na 
cidade de Manaus, convidando vereadores a participarem, para buscar soluções 
técnicas e práticas para os problemas enfrentados na segurança pública da região. O 
quarto orador, vereador Diego Afonso, celebrou avanços históricos na habitação em 
Manaus, destacando a entrega de novas unidades residenciais, como o conjunto Sharp 
Manaus 2000, fruto de um investimento de mais de vinte milhões de reais, e o 
residencial Maués, beneficiando trezentas e cinquenta famílias, salientando que o 
governador Wilson Lima liderava ações que priorizavam sustentabilidade, regularização 
fundiária e melhoria de vida, com entregas de títulos definitivos às famílias, 
promovendo dignidade e justiça social, especialmente às mulheres. O parlamentar 
salientou que o pacote habitacional, com investimentos superiores a três bilhões e meio 
de reais, beneficiaria mais de vinte e quatro mil famílias, incluindo o reassentamento de 
mais de dezesseis mil e que a gestão também focava na regularização das moradias, 

2025.10000.10304.9.032793 (página 3)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 529E3F6900182299 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2025.10000.10304.9.032793 (página 3)

http://www.cmm.am.gov.br/


 
  
 

 
DIRETORIA LEGISLATIVA 

SEÇÃO DE ATAS 
LEGISLATURA 2025 A 2028 

 

Rua Padre Agostinho Caballero, 850 – São Raimundo 

Manaus – AM/ CEP: 69027-020 

Telefone: 3303-2778 

www.cmm.am.gov.br 

  

 

 

garantindo segurança patrimonial às famílias, reforçando que a habitação era um dos 
maiores instrumentos de transformação social na cidade. Foi aparteado pelos 
vereadores Rodrigo Sá, Capitão Carpê, Coronel Rosses, Allan Campelo, Paulo 
Tyrone, Marco Castilhos, Zé Ricardo e Roberto Sabino. Retomando a palavra, 
acolheu os apartes, abordou a gestão do Executivo Estadual, destacando a 
importância dos representantes locais e o trabalho conjunto para atender às demandas 
da população, incluindo a regularização de conjuntos habitacionais e a entrega de 
moradias. Ressaltou também a necessidade de fortalecer a segurança pública, não 
apenas pelo aumento do contingente policial, mas também por meio do uso de 
tecnologia e inovação, citando exemplos de ações bem-sucedidas em São Paulo na 
integração de câmeras de segurança e na resolução de problemas como a 
“cracolândia”. Finalizando o seu discurso, enfatizou a parceria entre diferentes esferas 
de governo e a importância de ações inteligentes e eficientes para melhorar a 
qualidade de vida e a segurança na cidade, reconhecendo avanços do atual governo 
estadual. O quinto orador, vereador Aldenor Lima, exibiu a imagem do Pintado, um 
cão resgatado há mais de quatro anos, que foi abandonado debilitado e já estava 
vacinado, castrado e vermifugado, convidando a população a adotá-lo. Ele destacou o 
trabalho de proteção animal realizado por ele e a deputada Joana Darc, que mantinha 
mais de duzentos animais. Além disso, abordou a questão da esporotricose, uma 
zoonose que atingia gatos, humanos e cães, e que vinha causando alarmes em 
Manaus, com muitas pessoas abandonando seus pets por não poderem tratar a 
doença. O parlamentar defendeu a relevância do Projeto de Lei n. 125/2025, de sua 
lavra, que tramitava na Casa, para permitir que a Prefeitura adquirisse, com recursos 
municipais, medicamentos de uso humano (itraconazol) para tratar animais, devido ao 
alto custo do medicamento veterinário, frisando que o projeto visava evitar a 
interrupção dos tratamentos, que poderiam durar até um ano, e facilitar o controle da 
doença na cidade. Também cobrou a convocação de médicos veterinários aprovados 
em concurso para atuar na área de zoonoses e reforçou a importância de uma 
abordagem integrada de saúde, envolvendo tanto a saúde humana quanto a animal, 
para salvar vidas e combater a doença, solicitando o apoio dos seus pares na 
tramitação do projeto, que buscava facilitar a aquisição de medicamentos mais 
acessíveis e eficazes no combate à esporotricose. Foi aparteado pelo vereador 
Roberto Sabino. Retomando a palavra, acolheu o aparte e agradeceu ao seu 
aparteante pelo apoio, reforçando a importância de buscar mais parceiros na causa 
animal. Ele lembrou que, mesmo quem não gostava de animais, deveria respeitá-los, e 
salientou que o objetivo era controlar a população de animais de por meio da 
castração, além de combater a esporotricose em Manaus. Por fim, ressaltou que a luta 
era para o bem de todos, incluindo os que não gostavam de animais e agradeceu ao 
Presidente pela benevolência do tempo. O Presidente concedeu a palavra aos 
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vereadores do bloco três. O sexto orador, vereador Zé Ricardo, destacou, com base 
nas palavras do vereador Rodrigo Guedes, a necessidade de maior participação na 
sessão em curso, que teve debates mais longos. Ele comentou sobre uma audiência 
pública, aprovada pelo plenário e realizada na Comissão do Meio Ambiente, sobre a 
possível instalação da sede da Secretaria Municipal do Meio Ambiente e 
Sustentabilidade – Semmas dentro do parque Ponte dos Bilhares, espaço com valor 
histórico e ambiental para a cidade de Manaus. O parlamentar afirmou que, no citado 
evento, participaram cinco vereadores e representantes de várias entidades civis, que 
manifestaram preocupação tanto com a preservação ambiental quanto com o bem-
estar da população, incluindo a ampliação de espaços de lazer e cultura, frisando que a 
maioria dos presentes foi contrária à construção dentro do parque, defendendo a 
escolha de uma área alternativa. Alertou, ainda, para violações ambientais e possíveis 
riscos de enchentes devido às mudanças climáticas, e salientou que a obra, avaliada 
em cerca de treze milhões e recebeu mais de um milhão e meio em pagamentos, mas 
havia resistência e ações judiciais contra ela, acrescentando que o movimento contra a 
construção era forte e solicitou maior envolvimento da Câmara na defesa do parque. 
Em seguida, compartilhou sua rotina semanal de visitas a estruturas públicas 
municipais, como escolas, unidades de saúde e equipamentos sob responsabilidade do 
município, informando que na semana passada, visitou a Escola Municipal Professora 
Maria Lena de Souza e a Unidade Básica de Saúde da Família n. 17 no Cidade Nova, 
onde também acompanhou obras de unidades de saúde com recursos federais de 
quase dois milhões que ainda não foram entregues. Ele destacou problemas na 
unidade de saúde, como equipe insuficiente, falta de segurança, medicamentos em 
falta e dificuldades no sistema de coleta terceirizado, apontando abandono por parte da 
gestão municipal. Na área da educação, relatou que há 20 anos funções escolares em 
instalações alugadas precárias na cidade Nova, enquanto a prefeitura não constrói 
escolas novas, evidenciando falta de decisão política. Como medida, apresentou um 
requerimento para obter informações sobre o número de escolas alugadas na rede 
municipal. Prosseguindo, salientou a preocupação com unidades básicas de saúde 
inacabadas ou mal equipadas, com obras paralisadas e sem atendimento regular, 
prejudicando quem dependia desses serviços. Também apontou a insuficiência de 
veículos para o Conselho Tutelar na zona Norte, adquiridos por emenda parlamentar, 
mas sem suporte adequado da Prefeitura, dificultando o atendimento às crianças em 
situações emergenciais, e enfatizou a necessidade de cobrar providências da Casa 
legislativa para melhorar os serviços públicos municipais e atender às demandas 
sociais da população. Foi aparteado pela vereadora Prof.ª Jacqueline. Retomando a 
palavra, acolheu o aparte e sugeriu à Comissão de Educação da Casa a realização de 
uma audiência pública para discutir a situação das estruturas físicas das escolas, que 
afetava a qualidade do ensino e a saúde de estudantes e profissionais. Ele relatou 
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depoimentos de uma professora que denunciou as péssimas condições de uma escola, 
com problemas como falta de conforto, reparos precários e um prédio alugado há vinte 
anos com negligência por parte da proprietária, questionando o compromisso do atual 
Prefeito com a educação e alertando para a necessidade de melhorias. Concluindo seu 
discurso, mencionou sua participação em eventos sobre educação indígena e esforços 
na alocação de recursos por meio de emendas parlamentares para diversas 
instituições educacionais, ressaltando a importância de incluir na Lei de Diretrizes 
Orçamentárias – LDO demandas como mais escolas, cadastro de profissionais e 
unidades de saúde, enfatizando que isso deveria acontecer mediante audiência pública 
obrigatória, a fim de garantir transparência e participação social nas decisões 
orçamentárias, especialmente na área da educação. Em Questão de Ordem, o 
vereador Rodrigo Guedes registrou a presença de jovens, representantes de 
movimentos de juventude, universidades, lideranças sociais e instituições públicas na 
Câmara Municipal de Manaus durante a sessão e uma plenária comemorativa de vinte 
anos de políticas públicas no Amazonas. O parlamentar enfatizou a importância de 
esses jovens acompanharem o funcionamento do parlamento para compreenderem 
seu papel na democracia, destacando que os vereadores representavam os interesses 
da população e não deveriam atuar apenas em eleições. Ademais, informou que às 
treze horas e trinta minutos haveria uma audiência pública sobre a participação juvenil 
na sociedade e reforçou o convite para que os jovens e demais vereadores 
participassem das discussões e espaços de decisão, incluindo uma audiência 
conduzida pelo vereador Marcelo Serafim às quinze horas e trinta minutos. A vereadora 

Prof.ª Jacqueline assumiu a direção dos trabalhos. Nada mais havendo a 
tratar, a Presidente encerrou a sessão às onze horas e trinta e cinco minutos. E, 

para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata que, depois 
de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal 
de Manaus.  
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